Q UNIVERSIDAD Prueba de A’ccc'aso a la Universidad (PAU)
DE LA RIOJA Curso Académico: 2024-2025

ASIGNATURA: QUIMICA

INSTRUCCIONES:

1. El examen consta de 5 preguntas. Las primeras 4 preguntas tienen dos opciones y habra que elegir
entre la opcidn A o la opcidn B. En caso de contestar a ambas opciones, se corregira la primera opcion
contestada. La pregunta nimero 5 es de caracter competencial y obligatorio.

2. Todas las preguntas tienen la misma puntuacién: 2 puntos

3 Si en una pregunta se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que expresar este
proceso con la correspondiente ecuacion quimica ajustada.

4. Todas las RESPUESTAS deberan ser JUSTIFICADAS de forma razonada para poder obtener la
maxima calificacién en las mismas.

5. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como el rigor y la prec13|on
de los conceptos involucrados.

6. Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., asi como la

presentacion del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad de redaccion. Por errores ortograficos
graves, falta de orden, limpieza o mala redaccion podra bajarse la calificacion.

7. En todos los ejercicios de la prueba de acceso a la Universidad se ponderaran especificamente la
capacidad expresiva y la correccion idiomatica de los estudiantes, y para ello se tendra en cuenta:

1 La correccion ortografica (grafias, tildes y puntuacion).

2. La coherencia, la cohesion, la correccién gramatical, la correccién léxica de los textos

producidos, asi como su presentacion.

Las penalizaciones por errores se aplicaran atendiendo a los siguientes criterios. El corrector
marcara los errores en el ejercicio y especificara claramente la deduccién efectuada en la nota
global en relacién con los dos criterios anteriores, recordando que la penalizacion nunca podra ser
superior a'un punto.

La méaxima deduccion global en el ejercicio sera un punto de la forma siguiente:

. Los dos primeros errores ortograficos no se penalizaran. Cuando se repita la misma falta de
ortografia se contara como una sola.

. A partir de la tercera falta de ortografia se deduciran -0,10 hasta un maximo de un punto.

. Por errores en la redaccion, falta de coherencia, cohesion, correccion léxica, vocabulario y la

presentacion se podra deducir un maximo de medio punto.

Obsérvese que en aquellos casos en los que la suma de las deducciones anteriores sea superior a
un punto, esta sera la maxima permitida: un punto.
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UNIVERSIDAD Prueba de Acceso a la Universidad (PAU)
DE LA RIOJA Curso Académico: 2024-2025

ASIGNATURA: QUIMICA

Pregunta 1.-

1A)

Dados los valores de nimeros cuanticos (4, 2, 3, %), (3,2, 1, -%); (3,3, -1, %), (2,1, -1,-%2) y (1, 0, 0, %%):
a) Indique si son valores permitidos o no permitidos y razone su respuesta. (1 punto)

b) Indique para los estados permitidos, el tipo de orbital atomico en el que se encontraria el electron. (0,5
puntos)

¢) Justifique cudl de dichos orbitales tiene mayor energia. (0,5 puntos)

1B)

a) Determine la estructura de Lewis y la geometria, utilizando el método que considefe oportuno (TEV y/o
TRPECV), de las siguientes especies: (0,9 puntos)

i) NHs ; i) H20 i) BCls
b) Indique, razonadamente, el tipo de hibridacién del a&tomo central en dichas sustancias. (0,6 puntos)

c) Ordene, razonadamente, las moléculas anteriores en orden decreciente de sus angulos de enlace. (0,5
puntos)

Pregunta 2.-

2A)

El hidrégeno molecular reacciona con diéxido de carbono segun el siguiente equilibrib quimico:
Hz (g) + CO2 (9) «—> CO (g) + H20 (g)

Si se introducen 0,85 moles de COz y 1,25 moles de Hzen un recipiente de 10 litros, y se calienta el sistema
hasta los 1400 °C, se forman 0,62 moles de CO.

a) Determine la Kc, la Kp y las presiones parciales de cada gas en el equilibrio a esa temperatura. (1,5 puntos)
b) b) Tras afiadir al sistema anterior 0,8 moles de H20, razone hacian donde se desplazara el equilibrio
quimico (0,5 puntos).

Datos: R = 0,082 L-atm -mol'-K-".

2B)

En una reaccion geneérica del tipo:

e B =P D

La energia de activacién para la reaccién directa es de 30 KJ/mol y la energia de activacion para la reaccién
inversa es de 55 KJ/mol.

a) Realice un esquema del diagrama energético de la reaccion indicando la energia de activacion directa e
inversa, asi como la diferencia de energia entre reactivos y productos (AH°). (1 punto)

b) Si se afiade un catalizador que acelera la reaccion, indique como variaran las energias de activacion directa
e inversa. (0,5 puntos)

c) Si se afiade un catalizador, razone como variara la diferencia de energia (AH®) entre reactivos y productos.
(0,5 puntos)
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ASIGNATURA: QUIMICA

Pregunta 3.-
3A)
a) Ajuste la siguiente ecuacion molecular por el método del ion-electrén: (1 punto)
MnO:2 (s) + KCIOs (ac) + KOH (ac) —® KMnOs (ac) + KClI (ac) + H20 ()

b) 3 gramos de una muestra de diéxido de manganeso (MnO2) se afiaden a un matraz que contiene 500 ml de
una disolucién de clorato de potasio (KCIOs) en medio basico (KOH) en exceso. Tras finalizar la reaccion, la
concentracién de permanganato de potasio (KMnOa) es 0,05 M. Calcule la pureza en didxido de manganeso
(MnO2) de la muestra inicial. (0,5 puntos) :

¢) ¢ Cual es el agente oxidante de la reaccion? (0,5 puntos)

Datos: Masas atémicas: Mn = 54,9 g/mol; O = 16,0 g/mol.

3B)

La piridina (CsHsN) es una base débil con Ko = 1,7-10°. En una disolucion acuosa con concentracion 0,0002 M,
determine:

a) Calcule las concentraciones en el equilibrio de las especies ionicas correspondientes ([CeHsNH*] y [OH]). (1
punto)

b) Determine el pH de la disolucion. (0,5 puntos)

c) Si se realiza una valoracion de una disolucion de piridina con un &cido fuerte, como el HCI, ¢ la disolucién
resultante en el punto de equivalencia tendra un caracter acido, basico o neutro? Razone su respuesta. (0,5
puntos) :

Pregunta 4.-
4A)
En un compuesto organico de formula molecular CeHsN202, donde todos los atomos de nitrégeno forman parte

del grupo funcional ciano (-CN) y todos los atomos de oxigeno forman parte del grupo funcional aldehido
(-CHO):

a) Represente todos los isomeros estructurales que puede presentar dicho compuesto. (1,5 puntos)

b) Identifique, razonadamente, si alguno de ellos puede presentar isomeria optica. (0,5 puntos)

4B)

Ponga un ejemplo de los siguientes tipos de reacciones organicas y nombre correctamente las especies
organicas de dichas reacciones: (0,5 puntos por apartado)

a) Reaccion de sustitucion de un alcohol.

b) Reaccion de oxidacion de un aldehido.

¢) Reaccién de adicion de HCl a un alqueno.

‘d) Reaccion de combustion de un alcano (ajustando la reaccién quimica).
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ASIGNATURA: QUIMICA

Pregunta 5.-

En el dia a dia, el andlisis quimico juega un papel fundamental para evaluar diferentes parametros de calidad
en diferentes productos cotidianos. Destaca por ejemplo el andlisis de agua, que permite dar informacion sobre
la calidad, la mineralizacién o dureza y la presencia de impurezas no deseadas, como los metales pesados. En
la siguiente tabla, se presentan los resultados del anélisis del agua de Logrofio en diciembre de 2024:

lon | Valor (mg- L)
Ca?t | 63,2
Na* | 8,6

Estos datos los aporta un laboratorio certificado con gran precision. Por ello, utilizando dichos valores, se lleva
a cabo la siguiente experiencia en el laboratorio:

En un vaso de precipitados con una muestra de agua de Logrofio de dicho mes, se afiade gota a gota una
disolucién concentrada de KOH. Con un instrumento de medida de pH (pHmetro) se mide el valor de pH
cuando aparece un precipitado blanco, siendo el pH igual a 12,8. Sabiendo que el precipitado es un hidroxido
metalico y que la solubilidad del hidréxido de sodio es 1,1 Kg/L:

a) Razone si el precipitado que aparece es NaOH o Ca(OH)2. (0,75 puntos)
b) Calcule su producto de solubilidad. (0,75 puntos)

¢) El precipitado anterior se lava y se seca. Luego se afiade a un vaso con 10 mL de agua. Razone si la
disolucion resultante sera acida, basica o neutra. (0,5 puntos)

Datos: Masas atomicas: H=1,0; O = 16,0; Ca = 40,1; Na = 23,0 g/mol.
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ASIGNATURA: QUIMICA

CRITERIOS ESPECiFICOS DE CORRECCION:

Estructura de la prueba:

- Cada examen consta de CINCO preguntas, todas ellas con una puntuacién maxima de DOS puntos cada una.
Las primeras 4 preguntas tienen cierto caracter optativo y habra que elegir entre la opcion A o la opcion B. La
pregunta numero 5 es de caracter competencial y obligatorio.

- En las primeras cuatro preguntas, el alumno debera elegir entre la opcién A o B. Si realiza las dos partes, se
corregira la primera que aparezca en la resolucion del examen.

- Todas las preguntas tienen la misma puntuacién maxima posible: 2 puntos.

- Cada examen contiene preguntas abiertas (que exigen construccién por parte del alumno y que no tienen una
sola respuesta correcta inequivoca) y semiabiertas (con respuesta correcta inequivoca y que exigen
construccién por parte del alumno), pudiendo contener también preguntas de opcion mdltiple (con una sola
respuesta correcta inequivoca y que no exigen construccién por parte del alumno). La puntuacion asignada a
las preguntas abiertas y semiabiertas en cada examen es, como minimo, el 50% del total.

Criterios de correccion:

_Criterios de caracter general de correccion y calificacion:

En todos los ejercicios de la prueba de acceso a la Universidad se ponderaran especificamente la capacidad
expresiva y la correccién idiomatica de los estudiantes, y para ello se tendra en cuenta:

1k La correccion ortografica (grafias, tildes y puntuacion).

2. La coherencia, la cohesion, la correccion gramatical, la correccion |éxica de los textos produmdos asi
como su presentacion.

Las penalizaciones por errores se aplicaran atendiendo a los siguientes criterios. El corrector marcara los
errores en el ejercicio y especificara claramente la deduccién efectuada en la nota global en relacion con los
dos criterios anteriores, recordando que la penalizacién nunca podra ser superior a un punto.

La méaxima deduccién global en el ejercicio sera un punto de la forma siguiente:

o Los dos primeros errores ortograficos no se penalizaran. Cuando se repita la misma falta de
ortografia se contara como una sola.

o A partir de la tercera falta de ortografia se deduciran -0, 10 hasta un maximo de un punto.

o Por errores en la redaccion, falta de coherencia, cohesién, correccion Iéxica, vocabulario y la

presentacion se podra deducir un maximo de medio punto.
Obsérvese que en aquellos casos en los que la suma de las deducciones anteriores sea superior a un punto,
esta sera la maxima permitida: un punto.

Criterios especificos de correccion:

1ls Las preguntas deben realizarse expresando de forma razonada el proceso seguido en la resolucion,
con el rigor y la precision necesarios. Usando el lenguaje, la notacion y las unidades y los simbolos quimicos y
matematicos adecuados. Utilizando argumentos, justificaciones, explicaciones y razonamientos explicitos y
coherentes.

2. Si en una pregunta se hace referencia a un proceso quimico, el alumnado tendra que expresar este
proceso con la correspondiente ecuacion ajustada. Si no se escribe y se ajusta la ecuacion, la pregunta no
podra ser calificada con la maxima puntuacion.

3t La mera descripcién del planteamiento, sin que se lleve a cabo la resolucion de manera efectiva, no es
suficiente para obtener una valoracion completa de la pregunta. '
4 En las preguntas en las que se pida expresamente una deduccion razonada, la mera aplicacion de una
formula no sera suficiente para obtener una valoracién completa de estas.

4. Los errores cometidos en un apartado, por ejemplo, en el célculo del valor de una cierta magnitud o-
cantidad, no se tendran en cuenta en la calificacion de los desarrollos posteriores que puedan verse afectados,
siempre que resulten de una complejidad equivalente.
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5. Se considera necesario el conocimiento de la formulacién y nomenclatura quimica, por lo que los
enunciados de las preguntas pueden contener los nombres, y no las formulas de los elementos o compuestos
quimicos a los que se hace referencia.

6. Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, ni graficas ni con capacidad para
almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos conducentes a la obtencién de resultados deben
estar suficientemente justificados.

70 Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc., que ayuden a la
comprensién de la respuesta por parte del corrector.
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